

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.723.-Burgos.

§ Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

§ Sábado 23 de Julio de 1938.

§ III Año Triunfal.

## Nuestro glorioso Ejército ha franqueado, en el frente de Castellón, el límite de la provincia de Valencia

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 22 de Julio de 1938.

En el frente del Tajo, sector del Puente del Arzobispo, se han ocupado hoy por nuestras fuerzas, nuevas posiciones, con las que se ha hecho una rectificación a vanguardia de nuestra línea. Se han recogido algunos armamentos y se han hecho varios prisioneros rojos.

En el frente de Extremadura, sector norte, ha continuado el importante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado muchas posiciones, llevándose nuestro frente al río Guadiana y pasando este río al sur de Orellana la Vieja. El número de prisioneros pasa de los 500 y el de muertos de los rojos que se han recogido se eleva a 328. En el sector sur se han conquistado algunas posiciones en el Puerto de los Vuelos, y nuestra Caballería ha llevado a cabo una incursión hacia El Helech, aniquilando a dos compañías y un batallón enemigo, haciendo 243 prisioneros y recogiendo abundante material.

En el frente de Cataluña, sector de Sort, los rojos han atacado desde las primeras horas de la mañana de hoy con gran intensidad algunas de nuestras posiciones, siendo rechazados brillantemente todos los ataques y realizando nuestras tropas algunos actos heroicos como el de las fuerzas de guarnición en una posición que se negó a admitir los refuerzos que se le enviaron, diciendo que no le hacían falta. El combate ha sido una verdadera catástrofe para el enemigo, que ha dejado cerca de nuestras alambardas y en el terreno próximo a nuestras posiciones enorme cantidad de muertos, entre los que se cuentan los sufridos por dos batallones rojos que han sido totalmente destruidos.

En el frente de Castellón, nuestra derecha avanzó en profundidad a dos kilómetros, habiendo franqueado el límite de la provincia de Valencia, derrotando al enemigo, que trató de oponerse a nuestro avance y cogiendo más de 400 muertos, que dejó abandonados en el campo, y más de 200 prisioneros.

También se ha avanzado brillantemente en la región de Gaibiel, ocupándose el pueblo de Pavia, y en la de Jiquer, en la que se han conquistado algunas posiciones, entre ellas la cota 750, causando a los rojos elevadísimas pérdidas, entre ellas gran número de muertos.

### Actividad de la aviación

Ayer fueron bombardeados el puerto de Denia y los trenes de municiones que había en las estaciones de Denia, Puzol y Sagunto, produciendo incendios en esta última.

En un combate aéreo sostenido al sur de Viver se ha logrado una gran victoria, habiéndose derribado varios aviones rojos, cuyo número no se puede determinar a la hora de dar el parte, por carecerse de datos precisos.

Salamanca 22 de Julio de 1938. III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## Resumen de la jornada militar

(22 Julio 1938. III Año Triunfal)

Dos jornadas de avance en el frente de Extremadura, han representado la iniciación de una importante operación que ha tenido como consecuencia alcanzar sobre el territorio enemigo una profundidad de más de veinte kilómetros.

Por ser este frente acaso de los menos conocidos en el mapa de la guerra, describimos a continuación cuál era la situación de la vanguardia nacional antes y después de iniciada esta ofensiva.

Desde el Norte de este sector, la línea nacional extendiéndose al Sur de Madrid, dibujando un amplio descenso en dirección Suroeste, pasando por las inmediaciones de Villar de la Reina y quedando al Oeste de Don Benito. Desde aquí, desde las vanguardias se extendían en dirección hacia el Sur en las proximidades del valle de la Serena dibujando en este sector una amplia curva de desviación hacia el Este, hasta las alturas de las sierras del Torozo y Meseguería.

El frente nacional dibuja, pues, una especie de semicírculo bastante abierto en la parte interior, del cual quedan las posiciones marxistas de Don Benito. El avance nacional se ha realizado en dos sectores de este frente. Por el Norte se ha descendido desde Madrid, en profundidades no inferiores a veinte kilómetros hasta llegar rebasada la línea de Orellana la Vieja hasta las mismas márgenes del Guadiana.

Por el Sur y en dirección hacia el Norte, esbozando la primera fase de una posible operación de gran envergadura, las vanguardias nacionales se han adelantado al Norte de la sierra del Torozo sobrepasando ya el paralelo de Monteburión, al Suroeste de Castuera y llegando por el Este hasta alcanzar alturas equivalentes a las que en el interior del semicírculo ocupan las posiciones marxistas más importantes del valle de la Serena.

Las operaciones de los últimos días se han realizado con enorme facilidad permitiendo a las fuerzas nacionales alcanzar todos sus objetivos.

En el sector Sur de este frente, el avance se realizó al Norte de las posiciones últimamente conquistadas en Peñaleda de Saucedo. Aquí las fuerzas nacionales han logrado sucesivos ataques que han conseguido desplazar a los marxistas desde las inmediaciones de Grañá de Torrehermosa primero, de las de la sierra del Acebuche después, para llegar anteayer hasta la línea de Monteburión.

La operación de mayor importancia en el sector Norte de este frente, era la del paso del Guadiana. Ello se desprendió del hecho de que precisamente en la orilla Sur de éste, es donde están las posiciones rojas de Don Benito. Por lo tanto hasta que la línea del río Guadiana no hubiese sido rebasada valientemente de Norte a Sur, no podría afirmarse definitivamente que las posiciones situadas en la parte Oeste del semicírculo estuviesen amenazadas indirectamente por nuestras tropas. Desde hoy, sin embargo, esto es una realidad. El río Guadiana ha sido cruzado precipitadamente en las inmediaciones de Orellana. Con esta operación se ha perfeccionado las realizadas en los últimos días después de haber salvado uno de los obstáculos más difíciles que las armas

nacionales podían haber encontrado en este sector.

En el frente de Levante ha continuado también hoy la ofensiva nacional. Los movimientos de nuestras fuerzas han tendido a cerrar la bolsa formada al Norte de los pueblos de Pavia, Matet y Jiquer. La única salida de todo el sector embolsado donde se encuentran pueblos de la importancia de Espadilla, Adover, Torralba y Villamar, está precisamente por la ruta que atraviesa el pueblo de Matet hacia donde en el día de hoy se orienta la progresión nacional. De aquí se deduce que la inútil resistencia marxista de los últimos días ha tenido la única consecuencia de fracaso total que siempre acompaña al ejército rojo.

El día de hoy ha sido fecundo en actividades bélicas. Y mientras en los frentes de Levante y Extremadura el Ejército del General Franco se cubría de gloria en avances triunfales, al Norte de Lérida en las proximidades de Sort y Pedras de Aolo triunfaba también la invencible infantería nacional rechazando una violenta ofensiva que los marxistas han desencadenado. Aquí se han hecho por nuestra parte cerca de quinientos prisioneros. El campo que se extiende delante de nuestras trincheras aparece cubierto de cadáveres. En esta operación se han cogido al enemigo numerosos material de todas clases. He aquí otro nuevo triunfo de nuestro Ejército. Frente a estas victorias ininterrumpidas los propios milicianos marxistas que hoy han caído en nuestro poder, solo han tenido fuerzas para confirmar la terrible desmoralización y el inevitable desmoronamiento que inunda ya las derrotadas filas del Ejército rojo.—FARO.

### De interés para los filatélicos

Con el fin de conmemorar el III Año Triunfal de nuestra Cruzada, la Delegación Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha sobrecargado los sellos de JOSÉ ANTONIO con diversos valores y con la inscripción del 18 de Julio de 1938. III AÑO TRIUNFAL.

Los sellos se pondrán a la venta en series cortas de tres valores, mediana de cinco valores y completa de seis valores, siendo su precio de 1,40, 8,40 y 18,40 respectivamente.

También se han hecho once bloques de 0,20 y 0,30 sobrecargados, con un valor facial ambos de 6,80.

Tanto la serie corta y mediana serán puestas a la venta desde el día 25 en la Delegación Provincial de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, y las series completas y los bloques se venderán directamente desde la Sección filatélica de la Delegación Nacional en Burgos, Convento de las Esclavas, a quien se dirigirán los pedidos, enviando su importe más los gastos de franqueo por adelantado.

La cantidad de series que se han hecho son las siguientes: 10.000 series cortas, 5.000 series medianas, 500 series completas más 1.000 bloques de 0,20 y 0,30 pts.

### EN CASTRO URDIALES

## Con motivo de la jura de la bandera por los sargentos provisionales de Vitoria, el ilustre general Orgoz impone la Laureada al heroico sargento D. Antonio Alemán

La ceremonia resultó brillantísima y a ella se unió toda la población en masa, presidida por las autoridades

CASTRO URDIALES.— Se ha celebrado en la mañana de ayer, un brillantísimo acto de exaltado fervor patriótico con motivo de la renovación de la Jura de la Bandera por los sargentos provisionales de la Academia de Vitoria y de la imposición de la laureada al heroico sargento de Infantería don Antonio Alemán Ramírez.

La ceremonia fué solemnisma y edificante, constituyendo un magnífico acto de afirmación patriótica, en el que participaron el pueblo todo de Castro Urdiales y también los del contorno, que estuvieron ampliamente representados en aquel.

Castro Urdiales aparecía vestido de día de fiesta con todas sus calles y casas engalanadas artística y patrióticamente.

En el Ayuntamiento tuvo lugar antes del acto de la jura una pequeña recepción, en la que estuvieron presentes los generales Orgaz, López Pinto, Gómez Ichaso y Lafuente, el obispo de Santander, doctor Eguino; gobernador civil, señor Zancajo Osorio; presidente de la Diputación, delegados de Orden Público de Santander y Asturias, jeraquías de Falange y otras autoridades.

La jura tuvo lugar en la avenida del Generalísimo Franco cuyo aspecto era fantástico de luz y color.

El general López Pinto pasó previamente revista a las tropas entre aclamaciones que se repitieron al llegar al lugar del acto todas las autoridades.

Primero hubo una misa de campaña oficiada por el capellán castrense del regimiento de Flandes.

Termina la misa comenzó el acto de la jura, que resultó emocionadísimo.

Pidió el juramento a los nuevos sargentos el coronel director de la Academia y lo recibió el obispo de la diócesis, doctor Eguino. Los alumnos, tras responder con un "sí" rotundo, categórico, a la invocación patriótica de su director, pasaron luego a ratificarlo uno a uno besando la cruz que formaba la espada sobre la sagrada enseña. Después, desfilaron marcialmente pasando bajo la bandera entre las constantes aclamaciones del numeroso y enervado público asistente al acto.

Finalizada la jura, el alcalde de Castro, don León Villanueva Orbea, dirigió desde el micrófono una cálida salutación a los nuevos sargentos y a las

autoridades, y luego, el Padre dominico Pérez de Urbel, del convento de Silos, entonó una encendida oración a la bandera y a su significación, agradeciendo al general Orgaz, artífice de esta liturgia de elevación patria, el haber depurado a Castro Urdiales este motivo para hacer vibrar en el pueblo el verdadero anhelo patriótico.

Glosó con gran acierto la frase de Calvo Sotelo "El Ejército es la columna vertebral de la Patria" y otra que dice que la civilización ha de defenderla un pelotón de soldados.

Terminó advirtiendo a los alumnos que cuando, acabada la guerra, regresen a sus hogares, han de seguir siendo soldados y monjes. Lo primero, por espíritu de disciplina, y lo segundo para ganar la virtud desterrando egoísmos y bajas pasiones.

Cerró los discursos con uno muy conciso y preciso el general Orgaz. Este, después de unas consideraciones muy atinadas, leyó el decreto por el que se concede la Cruz Laureada de San Fernando al cabo del regimiento de Infantería Tenerife Antonio Alemán por su heroica acción en el olivar del Jarama el 15 de febrero de 1937. En dicha acción, el citado cabo—hoy sargento—se llenó de gloria haciendo retroceder, a pesar de haber quedado ciego y maltrecho por la metralla, a una colección de carros rusos que querían infiltrarse en nuestras trincheras.

A continuación impuso la preciada condecoración al heroico Antonio Alemán, entre las aclamaciones del público y a los acordes del himno nacional. Dió por terminada su brillante oración con unas sentidas frases, en las que exaltó las figuras del Caudillo y del soldado español.

Después, las autoridades se trasladaron a una tribuna instalada en la avenida, comenzando seguidamente el desfile, que resultó vistosísimo.

Luego, en el paso de La Barrera, se celebró un banquete en honor de los sargentos y de las autoridades.

Al final, el general Orgaz volvió a dirigir la palabra a aquéllos, y como remate de los brillantísimos actos se interpretaron los himnos del Movimiento y el nacional, que fueron escuchados con la solemnidad de rigor.

### En el frente de Extremadura

## Magnífico balance de la jornada de ayer, en la que se pasó el Guadiana

Brillante acción la de la Caballería en la jornada de hoy en el frente sur de Extremadura! Jadeantes jinetes y caballos por el calor asfixiante del día, han desplegado maravillosamente en abanico, envolviendo el estrecho valle del Helechal sembrando el pavor más terrible en las filas rojas. Desconectados los milicianos de sus Mandos, que eran los primeros en huir atropelladamente, vacilaban sin saber qué camino tomar para salvarse. Por todas partes caballeros nuestros cortaban la retirada y a los rojos les parecía ver por todas partes escuadrones y más escuadrones, en visión de pesadilla. Un batallón completo de una Brigada Mixta y dos compañías de otras han quedado encerrados con todas las armas que poseían para defender el Helechal que, a mediodía, estaba coronado por la bandera de España.

Después prosiguió el avance impetuoso a través de las humaredas producidas por el incendio de los barbechos que hacían la atmósfera irrespirable.

El balance de la acción magnífica de la Caballería es el de varios centenares de muertos y cerca de medio millar de prisioneros.

No es de menos importancia la victoria conseguida por las columnas del Ejército que opera en el sector del Guadiana. Se ha pasado el río que los rojos defendían con el tesón que es de suponer, tratándose de una corriente de tan extraordinaria importancia. Como trombas se han lanzado nuestros hombres después de una acción terrible de aviación y artillería que ha dejado de la vida que los marxistas defendían como después de una limpieza para canalizarlo. La operación ha sido un alarde de valor y de táctica y reveló una pericia que acredita a un Mandó.

Al darse cuenta los rojos de que nuestras unidades habían atravesado el río cesaron en su resistencia para emprender literalmente una carrera desenfrenada. En su persecución han marchado nuestras fuerzas por la llanura de junco hasta alcanzar la carretera.

Las proximidades del río han quedado convertidas en un cementerio rojo. Mientras se daba tierra a los cadáveres abandonados iba hacia la retaguardia una larga columna de camiones conduciendo a los prisioneros que expresaban su incontente alegría, porque —decían— "no somos prisioneros, sino liberados del infierno rojo".

RAMON RESA

## LA CRUZ ROJA Y LA FIESTA DE LA BANDERITA

Autorizada por la Superioridad, el próximo lunes 25, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, se celebrará en todos los pueblos de la Patria liberada por nuestro invicto Caudillo, la tradicional cuestación, conocida con el nombre de "Fiesta de la Banderita", a beneficio de los altos fines humanitarios y patrióticos que persigue la Cruz Roja Española.

Con tan plausible motivo, dicho día, multitud de bellas y distinguidas señoritas enfermeras—las del vestido nevado, las de la capa azulada, las que llevan sobre el pecho como broche sonrosado una cruz inmaculada—saldrán a postular por las calles, cafés, casinos, bares y dependencias de esta ciudad, hoy capital de España; confiando en la esplendorosa y caridad proverbiales en los nobles castellanos, que entretejerán gustosos un donativo para poder enjugar los cuantiosos gastos que trae consigo la

hermosa obra que está desplegando la Cruz Roja de Burgos, en el sostenimiento del Dispensario, único centro benéfico que funciona actualmente en esta ciudad, y en donde se presta consulta médica gratuita a unas TREINTA MIL asistencias de enfermos pobres, anualmente; en la información de noticias entre familiares de ambas zonas en lucha y que tan grandes alegrías y tranquilidad proporciona; en el auxilio de ropas, víveres, medicamentos, etc., que suministra a miles de evadidos de la zona roja y pueblos liberados; en el funcionamiento de la ambulancia con su personal de médicos, practicantes, camilleros, coches ambulancia y material sanitario; en la instrucción y prácticas de los cursos para Damas enfermeras y en otras diversas obras, no menos importantes, de caridad social y cristiana.

Para no interrumpir el ritmo de la obra anteriormente expuesta que afecta

### CRONICA DE GUERRA

## La importancia de nuestro avance, la importancia del enemigo y la decisiva importancia de los resultados

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

FRENTE DE LEVANTE, 22.— Así que nuestras tropas han conseguido realizar plenamente un objetivo o llevar la bandera hasta los jalones estratégicos que señalan los caminos más seguros para ir a la culminación triunfal del enemigo, que no ha podido resistir la embestida, reacciona con fuertes ataques como cohetazos de un monstruoso balenazo en trance de muerte. Así en los sectores por donde nuestro avance ha profundizado más, o, como si dijéramos donde el harpón de nuestra victoria se ha clavado más honda y seguidamente en la carne marxista, los rojos han pretendido como siempre mejorar los pasos en que se habían metido y corregir la situación angustiosa adonde la decisión y la táctica de nuestro mando les había empujado.

De nuevo acumulación de fuerzas, traídas con precipitación, con aire febril, de los que solo aspiran a taponar la brecha poniendo hombres como quien pondría ungüentos o cataplasmas; pero sija que ninguno de los medicamentos sirvan como hemostático, porque la hemostasia que los rojos necesitarían para evitar su hemorragia tendría que hacerse de energías espirituales, de las que carecen en absoluto. Poco importante uno, dos o cien batallones improvisados con la desesperada misión de contener la ofensiva. Nuestra ofensiva —no hace falta decirlo, puesto que han sido lecciones de la guerra reiteradas a lo largo de los dos años—, seguirá por donde conviene y llegará allí donde el Caudillo tiene señalada la meta próxima de sus inmediatas ambiciones, que en esto no hubo error jamás ni desfallecimiento, pese a los obstáculos enemigos y a los obstáculos del frío terrible como del calor tórrido.

Pero es importante explicar que por lo mismo que nuestras ofensivas no fueron jamás alardes de improvisación, nunca desafiaron al enemigo; y no desafiándole contaron con él, con su obstinación, con la resistencia, con los refuerzos improvisados, con las destrucciones feroces, con las reacciones desesperadas, con cuanto significa la manera singular de pelear de los rojos y que hemos aprendido a conocer.

Se plantea todo en una ofensiva y se miden circunstancias y fechas, porque depende todo ello de dos factores; y aunque en todas las ocasiones se haya logrado conseguir la finalidad perseguida, el factor enemigo tenía una valoración que depende en cada situación de términos que son muy variables y a los que por exigencias de la guerra han de acomodarse nuestros ataques, según el cariz que los acontecimientos presenten en cada jornada o más bien en cada hora.

Cada vez que nuestras tropas, luego de llevar a cabo un esfuerzo triunfal, inician un brevísimo paréntesis, más que de descanso de preparación de nuevos avances, los marxistas tratan de aprovechar la ocasión para intentar la reacción, que les permita mejorar su situación; y de ahí que ellos afirmen sólitamente que han conquistado una posición de las que nadie, entre nosotros, había hablado antes.

Son pequeñas tretas, balandróns pueriles, para ir consolando a las gentes de su retaguardia, al propio tiempo que se confiesa un descalabro se puntualiza el lugar o el escenario de la contienda en aquellos instantes. Este mecanismo ya es viejo porque data de los tiempos en que el orondo Prieto fué dueño de todos los resortes del poder y afirmó que era preciso decir siempre la verdad. Efectivamente, hubo unos cuantos días en que se les dijo a las gentes los desastres que uno tras otros iban sufriendo sus tropas durante la ofensiva del Norte, hasta que la desmoralización fué de tal calibre, que la verdad volvió a dárseles hábilmente camuflada. Más tarde volvió de nuevo la mentira sin rodeos ni embages y al presente es de acordarse con los más preciosos sistemas marxistas de convencimiento, la falsedad bien que aderezada con puntos y ribetes de heroísmo y mención de lugares que sirven de punto de referencia para que los más cautos sepan a qué atenerse res-

a tantos beneficiarios necesitados y poder ampliarla, en lo posible, al funcionamiento inmediato de las salas de maternidad proyectadas, interesamos una vez más el auxilio económico de todos los residentes en Burgos, que el día del Santo Apóstol tendrán como un gran honor en llevar prendida en sus pechos la banderita roja y gualda, símbolo augusto y tradicional de la Patria querida, que ha resucitado nuestro Generalísimo Franco y han levantado de la abyección, con su esfuerzo y con su sangre, los héroes y los mártires de la unidad y de la grandeza española.—El Presidente, Juan Casado.

pecto del teatro que a nuestras magníficas tropas han llevado la guerra en estos decisivos momentos.

Cuando por imperativo del funcionamiento el traslado de la intendencia, de hospitales y ambulancias de urgencia, de los servicios, en fin que son indispensables a un Ejército en marcha se acuerda un paréntesis brevísimo, para acomodar servicios y restablecer el contacto exacto, trayendo a las nuevas líneas de la vanguardia española la seguridad de su aprovisionamiento, de ese aprovisionamiento que nutre a todos los elementos, los rojos respiran relativamente tranquilos durante unas horas—las que dura exactamente el plazo de nueva preparación—y se permite factarse en los comunicados oficiales y hasta en los artículos de periódicos de haber instaurado una línea que será absolutamente inexpugnable. No importa que los antecedentes abonen muy poco la afirmación para que ellos echen mano del tópico de la resistencia de Madrid para pedir a los desdichados que resistan, aunque sea en esas condiciones que ahora predica el profesor Negrián, cuando dice que hay que resistir, aunque sea sin pan. Pero el preclaro catedrático no dice a sus pobres huestes cómo se alimentan él y sus amigos, qué sacrificios y qué intención tiene para un porvenir próximo, cuando en la emigración tampoco les falte la alimentación y algunos otros elementos que juzgaron indispensables para subsistir en el exodo.

Aproximadamente he indicado la situación del momento, de un modo general y por lo que se refiere a los frentes de Castellón y sur de Teruel. Nuestras fuerzas, sin embargo, no han proporcionado el mismo regalo de detenerse enteramente para preparar nuevas operaciones sino que apoyándose en las posiciones de auténtico dominio estratégico a donde han llegado, han seguido adelantando sus vanguardias en esas rectificaciones que impiden terminantemente al enemigo construir nuevo agujero porque las avanzadillas españolas no les dan siquiera breve plazo de tranquilidad para ello. El dominio de la Sierra de El Toro ha sido una de las operaciones más brillantemente llevadas a cabo, tras de la cual el pico Salada, en la confluencia casi de las provincias de Teruel, Castellón y Valencia, abre a nuestros soldados perspectivas que a buen seguro aprovechará el Mandó para operaciones ulteriores: Por otra parte, continuando su rectificación a vanguardia nuestra línea, ha ensanchado sus límites al sur y al este de Caudiel, ocupando dos lugares de importancia estratégica: el pueblo de Benafer, cerca de la carretera de Montán a Jérica que a su vez está en la general de Teruel a Sagunto y el pueblo de Higuera al Este del mismo Caudiel y al que está unido por una ruta directa.

Por los sectores del Sur de Teruel continuando siempre nuestra progresión, siguiendo el eje de la carretera que va a Sagunto, los soldados han avanzado notablemente derrotando al enemigo que, ha querido oponerse a la marcha de los nuestros, dejando en nuestro poder muchos cadáveres y buena cantidad de prisioneros. Con respecto a aquéllos el problema sanitario empieza a ser importante, pues como han quedado forzadamente abandonados en barrancos y entre los zarzales bastantes cadáveres, el hedor de la descomposición ha obligado a los jefes a ordenar una escurriblosa investigación de los campos que van quedando a la retaguardia para dar tierra a esos restos de los que en tantas ocasiones se olvidaron los enemigos marxistas.

Aparte del avance de nuestras tropas por estos sectores, la nota más destacada de la jornada ha sido el ataque de los marxistas por el sector de Sort, que ha tenido por objeto llamar allí la atención de nuestras tropas para intentar distraer si es posible las fuerzas que les atacan por el Sur. El intento del enemigo, que se ha dirigido al sector conocido por la Peña de Aolo, ha tenido para ellos una terrible consecuencia, porque nuestras tropas los han rechazado con tan enorme castigo que han quedado muchos muertos y se han llevado una paliza en consonancia con el atrevimiento. Y entre tanto no obstante este intento ha continuado por donde debían marchar abriendo brecha en las líneas enemigas y progresando, a despecho de todo, allí hasta donde por el momento debían llegar hoy...

### El Sr. Yanguas Messia ministro plenipotenciario ante la Orden de Malta

ROMA.—El Excmo. Sr. D. José Yanguas Messia ha sido nombrado por el Gobierno Nacional de España Ministro plenipotenciario ante la Orden de Malta. El señor Yanguas Messia presentará en Roma al Príncipe Jefe de la Orden sus cartas credenciales.—FARO.

## Edición de las ocho de la noche

# De los actos del domingo en Valladolid

## Discurso del general Millán Astray

(Conclusión)

Y el Movimiento Nacional de la Falange Española Tradicionalista, conducido por la inteligencia y por la voluntad de Franco, secundado está en las altas jerarquías por dos hombres representativos, por estar ambos unidos por la voluntad del Ausente, como sus albaceas testamentarios de sus bienes en la tierra y los bienes de su alma que está en el cielo. Esos dos hombres son en sus conductas: Esencias de la lealtad, de la fidelidad a Franco y del espíritu de sacrificio ante la Patria y ante la marcha triunfal del Movimiento Nacional, que ninguno ni nadie podrá entorpecer. Y de esa lealtad y de esa fidelidad a FRANCO, ante mi y honrándome con sus palabras y sus nobles miradas, expresaron cada uno en su momento la ofrenda de su entusiasmo, de su devoción y obediencia inquebrantable hasta la muerte a FRANCO, nuestro Caudillo. Uno de estos dos magníficos ciudadanos falangistas de FRANCO aquí está a mi lado; pronto va a hablarlos, mucho mejor que yo.

Todos estamos unidos en el Movimiento Nacional, mezclándose íntimamente nuestras propias voluntades y la voluntad de Franco, que un día ordenó que todas las milicias fueran una sola y ellas y el Ejército fuesen un sólo con el pueblo y que todos los demás, aquellos que no acepten el credo del Movimiento Nacional, quedan "ipso facto" apartados en cuanto a su intervención en el servicio del Estado en todos sus puestos de mando.

Todos estamos unidos, pero somos humanos; tenemos pasiones y algún soberbio ambicioso, mejor dicho, algún demente, quizá para que todo sea simbólico en estos momentos en esta España gloriosa, quiso ser como el ángel caído, un rebelde, y cayó para siempre, pero cayó protegido por la generosidad de FRANCO. ¡Qué grande es la generosidad de FRANCO!

Es tan grande su generosidad como su energía y su fuerza. Es la ley de compensación. Cuanto más fuerte y más grande es un hombre, es más generoso. ¡Ah! Pero la generosidad de los hombres conductores de los pueblos, rectores de Estados, representantes supremos de la Justicia en la aplicación de las leyes por los tribunales designados para ello, tienen forzosamente que poner límites a su generosidad y esos límites los marca el cumplimiento inexorable del deber.

Más es a ellos a quienes corresponde el hacer uso de la energía o la violencia cuando las circunstancias y la conducta de los hombres lo demandan, y para entonces, y llegado el momento, FRANCO, nuestro Caudillo, es la garantía más pura de la equívoca firmeza en la aplicación de la Justicia y de la ley.

A través de su historia, los que tenemos la honra de conocerle con detalle, podríamos referir actos de tan viril energía, de tanta firmeza, que con razón podría titularse a FRANCO, "FRANCO EL JUSTICIERO". Y así hoy no hay una sola pena definitiva que no sea examinada con detalle, una a una, por el mismo, agotando las horas de su descanso por espacio de tres y cuatro horas seguidas, a veces en el mismo puesto de Mando y en días de grandes batallas y así, después de su fallo, puede tranquilo mostrar la causa judicial del desheredado que no pudo alcanzar la generosidad de FRANCO. El Movimiento Nacional definido es:

el Profeta y el Apóstol de las esencias del Movimiento español revolucionario Nacional-sindicalista. Credo que José Antonio dictó para la Falange, como yo el más humilde de todos los soldados españoles, dictara un día el Credo de la Legión, base firme y sólida del heroísmo, de la disciplina y de la lealtad de nuestro Ejército. Mas si la grandeza de la Legión se debe a FRANCO, la grandeza de la Falange a FRANCO se debe también.

Y somos detrás de FRANCO todos juntos, soldados y paisanos, somos todos falangistas. Falangistas de FRANCO, con el Credo de José Antonio, que es el Credo de la Moral y de la Justicia social, que es el amparo de los humildes, que es el avance decidido hacia el Imperio de España Una, Grande y Libre; pero que es también el respeto para todos, lo mismo con los fuertes que con los débiles, siempre que cumplan con sus deberes y ofrenden los sacrificios extraordinarios que estas horas, y ya para muchos años, la Patria ha de exigir de cada uno.

Nuestro Caudillo, designado por Dios, ante España y ante el mundo, es FRANCISCO FRANCO BAHAMONDE, Caudillo, guerrero y estadista.

"Guerrero"; ahí está la historia de su vida militar, siempre victoriosa desde que era teniente. Después, ya sólo en el modesto empleo de comandante, interviene directamente, activamente eficazmente, y es en unas veces el consejero y en otras el inspirador de los generales y de los jefes de Gobierno.

Y detrás del capitán de Regulares, que en la línea de guerrillas fuera atravesado por una bala enemiga, que entrando por el vértice superior del pulmón, le saliera por el lado opuesto de su cuerpo, atravesándole pulmón y esófago y vientre, sigue el comandante de la Legión. ¡Y él es el heroísmo de la Legión! Y la reconquista de Melilla, después de la trágica derrota de Annual. Y es la retracción trágica y peligrosísima (la más difícil de todas las maniobras militares); la retirada de Xaoum. Y es la conquista de Alhucemas.

Y es el sofocador de la sedición de Jaca, y es el que vence la insurrección comarcalista primera en Asturias. Y es hoy el vencedor del comunismo, el liberador de España en esta guerra, que alcanza los máximos exponentes de dolor y de peligro. Es el que fué nombrado Jefe del Estado y Generalísimo, porque en un mismo día se confundieron en uno solo los deseos unánimes del Ejército, del pueblo, y también por la actitud rotunda de las naciones extranjeras, que no aceptaban, como voz representativa de España, más que la voz de Franco.

Y así, y por un movimiento perfectamente único y homogéneo, un día, los que le rodean, le comunican que es de absoluta e imperiosa necesidad que acepte el puesto de Generalísimo, que de hecho ejercía desde el primer momento. Y que también es preciso, para bien de España, que asuma la Jefatura del Estado.

Eran aquellos días cuando el Alcázar de Toledo, simbolizado por Moscardó, es liberado.

El pueblo de Cáceres, al aclamarle vencedor, grita: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Y en aquel momento, el entonces coronel jefe de la Legión, traduce la voluntad de la España nacional, y adelantándose unas horas al formulario oficial, presenta a Franco Generalísimo y Jefe del Estado, y el pueblo de Cáceres le aclama, pleno de entusiasmo, de fe y de amor. Y Franco es Jefe del Estado por designio divino y por la voluntad del pueblo. No puede tan sólo la voluntad humana reunir en un momento tan precisas y coincidentes circunstancias.

Franco era la bandera de reclutamiento en el Ejército, para unirse todos para el Movimiento liberador, y si bien para las juventudes militares, representadas por los tenientes y capitanes, no hacían más falta que un nombre de autoridad, para que les sirviera de freno a sus ímpetus exaltados, ante el oprobio y la vileza, y esperar el momento oportuno, es lo cierto que, si bien con muchas y nobles excepciones, fué para otros el acicate y la decisión, para los que en el transcurso de los años había ido abatiendo sus energías o sus entusiasmos, o también a los que los años les había mordido con el "escepticismo", y éstos, ante el nombre de Franco, dijeron: "Si es Franco el que se pone a la cabeza, sí". Y todos unidos ante la figura de Franco, se ofrecen al Movimiento liberador.

Se nombra entonces, como jefe simbólico del Movimiento, al glorioso mártir por la Patria: Sanjurjo, que está en el extranjero. Y como jefe efectivo, inspirador y director del Movimiento, a Franco. Mas como Franco tiene que ir a las Islas Canarias y la transmisión de sus órdenes y la ultimación de los detalles es muy difícil, por las distancias y los medios escasos de comunicación, queda nombrado, y siempre bajo los órdenes

de FRANCO, como jefe del Movimiento en la Península, el heroico y nunca bastante llorado Mola, el héroe de Somosierra.

El espíritu heroico del Caudillo le arranca de la mesa del despacho, y los soldados y los generales que rinen las batallas, sienten con la presencia del Caudillo en los frentes la gratitud y la alegría de verla tan cerca de ellos, compartiendo la gloria y el peligro.

Dentro del despacho, también rinden grandes batallas y también las resuelve como legionario, y esas batallas no son sobre los campos de nuestra España, son batallas que rine y gana en otros campos fuera de España.

Y al lado de esto, después de tomar el mando el Generalísimo de los Ejércitos y la Jefatura del Estado, unifica los partidos, tomando el mando de jefe supremo del Movimiento Nacional. Y nombra un Gobierno de Estado bajo su presidencia, y nombra a los consejeros nacionales, y entra de lleno a legislar con su Gobierno. Mantienen la Hacienda próspera en medio de la ruina de una guerra y dicta leyes en las que toman cuerpo su pensamiento, que contiene dos deseos: vencer al comunismo, liberar a los humildes.

Y vence al comunismo en los campos de España y en los campos del mundo, e implanta la justicia social liberando a los humildes, encauzando los anhelos de España, expresados fundadamente en el espíritu de esta santa y honesta Revolución nacional-sindicalista. Es REVOLUCIÓN, que es nuevo forma del Estado y del Gobierno, que es cambio, que es marcha distinta del camino del error anterior; no revolución sangnaria y terrorista, sino santa revolución, corrección de los errores pasados, nuevo sistema, con el brillo, la frescura y el aroma de la juventud.

Es NACIONAL, porque es de España y para España, Una, Grande y Libre.

Y es SINDICALISTA, porque es la unión fraterna de todos los hombres que trabajan con el esfuerzo de la inteligencia o de sus brazos para crear la riqueza, perfeccionar los medios de trabajo, alcanzar las leyes de protección, salvación y ennoblecimiento de todos, sin distinción de clases sociales, ya que todos sabemos que los elementos de la producción son: capital, técnica y trabajo, y los que antes de la guerra se asesinaban con aquellos Sindicatos, únicos y libres, hoy, en el Sindicato nacional, serán hermanos en sus deseos de justicia y de mejora en el bienestar de los humildes, y de prosperidad de la Patria.

¡Españoles! Estamos en el primer día del Tercer Año Triunfal. ¡Marchamos franca y decididamente a la victoria! Vencemos al comunismo, implantamos la justicia social. El Imperio español también avanza. Nada habrá de detenernos. Es FRANCO el que nos conduce. Que Dios se digne concedernos la victoria final en este Tercer Año Triunfal para que entonces, volviendo nuestros ojos al Dios de las victorias, entonemos plegarias de gratitud a Dios a la Virgen, nuestros salvadores, y de adclamación al hombre que Dios designó para salvarnos.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

Una atronadora ovación coronó las palabras del invicto general español.

**PINTOR JUSTO DEL RIO**  
TELEFONO 1979

### Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 18 de Julio de 1908

Ayer tarde, a la salida del Pasaje de la Flora, sufrió una caída el ingeniero señor Jiménez Rico, produciéndose tan intensa distensión en los ligamentos del pie derecho que fué preciso conducirlo a su domicilio entre varios amigos y transeúntes.

Anoche en el expreso marchó a Toledo el señor obispo auxiliar de aquélla diócesis doctor don Prudencio Melo Alcalá.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 20 de Julio de 1908

Ayer se celebró en la plaza de toros una novillada en la que actuaron Andrés del Campo Dominguito y Montes II.

El primero estuvo superiorísimo y Montes muy mal.

El ganado de Sancho superior y la entrada como el tiempo, infernal.

En "El Plantío" se verificó ayer la segunda tirada de pichón, organizada por la "Sociedad de cazadores y pescadores de Burgos" ganando los premios don Cándido Rodríguez, don Tomás González y don Marcelo González.

El billete de la Lotería n.º 32.841 premiado con el "gordo" en el sorteo de hoy ha correspondido a Burgos, habiéndose vendido en la Administración del señor Azeula.

Se ignora quiénes son los poseedores de los décimos.

Ayer falleció repentinamente en esta ciudad don Prudencio Pérez Armán, delineante de las oficinas de Obras Públicas del excelentísimo Ayuntamiento.

Hoy se ha celebrado solemne función en la Catedral con motivo de cumplirse 687 años de la colocación de la primera piedra de tan grandioso templo.

### Noticias del Ministerio de Educación Nacional

VITORIA.—El ministro de Educación ha firmado una orden que viene a resolver consultas que llegan a la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza sobre alumnos de las Escuelas Normales en relación con las prácticas de enseñanza.

De acuerdo con dicha orden, no se dará en adelante enseñanza oficial ni no oficial para alumnos varones en las Escuelas Normales del Magisterio Primario, ni se verificará exámen ninguno hasta nueva orden. El tercer período de preparación del Grado profesional denominado "Práctica docente", se halla incluido en esta circunstancia y los alumnos que hayan verificado dicha práctica en las condiciones establecidas, no serán calificados por la Comisión correspondiente hasta que se reanuden las enseñanzas para varones en las Escuelas Normales. No obstante, los que hayan aprobado el exámen final de conjunto podrán solicitar y desempeñar Escuelas nacionales en las condiciones estipuladas, aunque, a los efectos de su carrera, hayan de quedar sujetos al curso oficial que en su día se establezca.

Bajo la presidencia del Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza ha tenido lugar la cuarta reunión de la Junta Central de Protección de Huérfanos del Magisterio. En ella se han aprobado los siguientes asuntos:

- 1.º—Concesión de un voto de confianza al presidente para la redacción definitiva del Reglamento.
- 2.º Tomar en consideración las peticiones presentadas sobre recursos a arbitrar para nutrir de fondos a la Institución, y censo y clasificación de huérfanos del Magisterio.
- 3.º Despacho de expedientes.
- 4.º Normas que se remitirán a las Juntas Provinciales y a las cuales tienen que sujetar en lo sucesivo su actuación.

Igualmente se han aprobado los diseños de los nuevos sellos y pólizas de Protección de Huérfanos del Magisterio que han de acompañarse a todos los documentos.

En vista del informe de la Secretaría sobre el retraso de algunas Juntas Provinciales en el cumplimiento de lo preceptuado en orden a la remisión de datos, imprescindibles para el normal desenvolvimiento de la labor de la Junta, la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, por orden telegráfico, ha reiterado esta petición para que en un plazo perentorio se cumplan sus disposiciones, y en caso contrario, tomar las determinaciones y exigir responsabilidades a que haya lugar.

Al hablar con los periodistas, el señor Toledo dió una ampliación de lo tratado en la reunión de la Junta Central de Huérfanos que acababa de presidir.

Dijo que se había tratado, para elevarlo a la aprobación del ministro, de la edición del Libro de Oro del Magisterio, donde figurarán los nombres de todos los maestros héroes y mártires, muertos por Dios y por la Patria en nuestra Santa Cruzada. Igualmente se solicitará de la superioridad autorización para honrar la memoria de estos héroes con la celebración del Día del Maestro, en cuya fecha, los nombres de los maestros muertos por la Patria reciban el calor y el agradecimiento de la España Nacional.

Los sellos y pólizas acordados en la Junta llevarán las figuras del Divino Maestro, tres pedagogos españoles del siglo XVI, Vives, Calanz y Huarte, el pedagogo ilustrado del siglo XIX P. Andrés Manjón, que recogió su doctrina y los dos mártires de la pedagogía católica en nuestra Revolución Nacional don Rufino Blanco y don Pedro Poveda, y un ilustre fundador de la Institución Teresiana.

### Quinientos fusilados en Don Benito

BILBAO.—Desertores hispano-bolcheviques pasados al campo nacional, por el frente de Extremadura y procedentes del Cuartel General bolchevique de Don Benito, relataron que un nuevo pánico ha estallado entre los dirigidos rojos, llevándose a cabo una serie de detenciones en masa y fusilándose a todos los sospechosos. El número de asesinados en la pequeña población mencionada, se eleva ya a 500, habiéndose extirpado a familias enteras y desquartizado a un sacerdote. DNB.

### Banco de España Málaga

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito transmisibles número 66.281 de pesetas nominales veinte mil y número 67.259 de pesetas nominales tres mil quinientas, en títulos de la Deuda perpetua interior al 4 por 100, expedidos por esta Sucursal en 10 de Enero de 1930 y 17 de Agosto de 1931, respectivamente, a favor de doña Ana Ripoll García, se anuncia al público por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS, de Burgos y diario "Sur" de Málaga, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de dichos resguardos, anulando los primitivos, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Málaga 13 de Julio de 1938.—El secretario, Enrique Gilarranz.

### La vuelta ciclista a Francia El italiano Bartali pasa a ocupar el primer puesto

BRALANÇON.—Los 219 kilómetros de la etapa de ayer han dado lugar a una emocionante carrera. Los puertos de Allos, Valls y el Izard daban a esta etapa alpina una significación especial. Salen sólo 66 corredores, pues en la etapa de ayer se han registrado cuatro bajas. Primero, el del italiano Rossi; después las de los suizos Hehlen, Knutti y, por último, la del francés del equipo de los Bleuets, Gousterbe.

La salida se efectuó sobre el horario previsto. El equipo belga ha estado a punto de declarar "for-fait", por el castigo impuesto ayer a Verwaeck, de 100 francos de multa y castigo de 10 segundos en la clasificación. Afortunadamente, todo se arregló a última hora y los corredores salieron pendientes del duelo Bartali-Verwaeck, las dos grandes figuras del Tour.

Después de un emocionante duelo a lo largo de toda la carrera, he aquí el orden de llegada de los routiers a la meta.

Primero, el italiano Bartali. Segundo, el italiano Vicini. Tercero, el luxemburgués Matias Clemens.

Bartali se impuso en la ascensión a los puertos difíciles de la prueba, continuando hasta la meta su prodigioso esfuerzo. El duelo Bartali-Verwaeck ha dado hasta ahora una ventaja neta a favor de Bartali.

Con el resultado de esta etapa, el gran ciclista italiano pasa a ocupar el primer lugar de la clasificación general, con un minuto y 15 segundos de ventaja sobre el belga Verwaeck, que ocupa el número tres.

El segundo puesto es para el luxemburgués Matias Clemens.—FARO.

### Información de provincias

#### FALLECIMIENTO DE UN ILUSTRE PERIODISTA

SEVILLA.—La Prensa local dedica artículos necrológicos al ilustre periodista Ramírez Tomé, redactor de A. B. C., fallecido en esta ciudad.

En el local de la Asociación de la Prensa se han colocado pliegos, que se han llenado rápidamente de firmas. Todas las Asociaciones de Prensa de la España nacional, han enviado telegramas de sentida condolencia, destacado el de la Asociación de la Prensa de Madrid, domiciliada actualmente en San Sebastián.

Ayer, a las siete de la tarde, tuvo lugar el entierro, que ha sido extraordinariamente concurrido.—FARO.

#### CON LOS REJOS DEL ARBOL DE GUERNICA SE VAN A HACER CRUCIFIJOS

BILBAO.—La Diputación ha acordado destinar una partida a la confección de crucifijos, que han de hacerse con los restos del Arbol viejo de Guernica, iniciativa que fué del antiguo presidente de la Diputación y hoy consejero nacional, don Esteban Bilbao, pero que las Diputaciones rojoseparatistas no habían querido llevar a cabo.

#### REPRISION DE LA MENDICIDAD

BILBAO.—El alcalde ha dictado un bando sobre represión de la mendicidad, pues se han notado algunos pequeños brotes en la capital. En el bando solicita la colaboración de los ciudadanos para el mejor éxito de la disposición.—FARO.

#### EL GENERAL MARTINEZ ANIDO EN MALAGA

MALAGA.—El ministro de Orden Público, general Martínez Anido, acompañado del gobernador civil, recorrió ayer, a las siete de la tarde, las calles de la población, contemplando los destrozos causados durante la dominación marxista. Seguidamente se trasladó a la casada de Torremolinos, donde acompañado de las autoridades locales, visitó el Sanatorio Marítimo Infantil Anti-tuberculoso y Anti-escurfuloso, recorriendo las galerías que dan al mar y observando interesantes casos clínicos en vías de curación. Tuvo elogios para la obra que se viene realizando.

Tras breve descanso marchó por la carretera de Sevilla, en cuyo kilómetro 4 se hallan los terrenos adquiridos por el Estado, para la reconstrucción de un Sanatorio Enfermería Anti-tuberculoso, que constará de dos pabellones con 130 camas para enfermos pobres, y 20 de pago, susceptibles de ampliación. El Estado abastecerá las necesidades de este Sanatorio con 10 pesetas por enfermo, reservándose el 25 por 100 de las plazas para los militares que hayan adquirido dicha enfermedad. El ministro estudió los planes, haciendo observaciones y recomendando se imprimiese rapidez a las obras, para que la inauguración pueda hacerse antes de terminar el año.

A su regreso a la ciudad, visitó la iglesia de Santiago, orando ante la pintura de Jesús, cuya imagen fué destruida por los rojos. Luego la cofradía le entregó un pergamino, nombrándole Hermano Mayor honorario.—FARO

### Aviones rojos vuelan sobre territorio francés

PARIS.—Havias comunica desde Perpignan que hoy, a las 15 horas, seis aviones españoles han volado sobre territorio francés en la región de Oseja. Las baterías antiaéreas francesas han abierto inmediatamente el fuego. Los aparatos han regresado a España. Se ignora a qué partido beligerante español pertenecen dichos aviones.—DNB.

### Fin del viaje de los Reyes de Inglaterra a Paris

### Las Soberanas han llegado a Londres muy satisfechos

UN BANQUETE AL QUE ASISTEN EL EMBAJADOR DE LA ESPAÑA ROJA Y MAURICE CHEVALIER

PARIS.—El ministro del Exterior dió un banquete en honor de los Reyes ingleses, al que asistieron 120 invitados. Entre éstos figuraba el embajador de Rusia y el de la España roja. A la terminación del banquete los Reyes recibieron a más de 500 personalidades retribuyendo a la Iglesia, las finanzas y la política.

Maurice Chevalier durante la velada artística cantó algunas canciones.—FARO.

### LOS SOBERANOS SALEN DE FRANCIA

PARIS.—Después de la inauguración del monumento en honor de los muertos australianos, los Reyes de Inglaterra se despidieron de Lebrin y de su séquito, partiendo para Calais donde embarcaron a bordo del yacht real.

Los Soberanos fueron objeto de una emocionante despedida. A las 19:10 llegaron los Reyes a Douvres, saliendo para Londres a las 17:25.—FARO.

### LLEGADA A LONDRES

LONDRES.—Los Reyes de Inglaterra llegaron esta noche a la capital siendo objeto de un gran recibimiento.

Lord Halifax ha declarado que sus Majestades se sentían muy satisfechos de su viaje a Francia.—FARO.

### Banco de España Sucursal de Toledo

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito necesario núm. 532, de pesetas nominales 5.000 en Deuda Amortizable al 5 % Emisión 1927 sin impuesto, a nombre de SOLISS, Mutualidad Patronal de Seguros contra los accidentes del trabajo, y a disposición del Ministerio de Trabajo, se anuncia al público por segunda y última vez para que, quien se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la primera inserción de este anuncio en los diarios "Boletín Oficial del Estado", "Diario de Burgos" y "El Alcázar" de Toledo, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando exento de toda responsabilidad.

Toledo, 20 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El Secretario interino, C. Sirvent.

### Profesionales

**Doctor Muñoz Casos**  
Del Dispensario Oficial Antivénereas Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**MONES ARROYO ARROYO**  
Enfermedades de la piel y venéreas  
PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAEN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

### GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
Premio extraordinario de Madrid  
De la clínica del profesor Recasens  
ONDA CORTA DIATERMIA  
Consulta diaria  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

### BAÑUELOS OCULISTA

Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º Teléfono, 1396  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

### CLINICA DENTAL

**Eusebio Moranchel**  
y su sobrino  
**Eusebio Miguel**

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOVON, 2 y 4

**J. DEL VAD**  
DENTISTA (médico)  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
(Antes plaza del Arzobispo)

### Banco de España Málaga

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 67.356 de pesetas nominales diez mil, en títulos de la Deuda Amortizable al 4 y medio por 100, emisión de 1928, expedido por esta Sucursal en 15 de Octubre de 1931, a favor de doña Esperanza Moreno Arrevola, se anuncia al público por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS, de Burgos y diario "Boinas Rojas", de Málaga, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Málaga 13 de Julio de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario, Enrique Gilarranz.

### RETIRO OBRERO

#### Aviso a los patronos agrícolas

Se recuerda la obligación de enviar directamente a la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja, las afiliaciones de los agosteros, lo que deben hacer, precisamente, antes de que esos asalariados finalicen las labores de recolección, ya que en los padrones de alta hay que consignar: nombre, apellidos, nombres de los padres (aun cuando fuesen difuntos), edad cumplida y mes de cumpleaños de los agosteros; y esto es sumamente sencillo conseguirlo antes de que terminen las faenas de recolección, pues después suele ser ya muy difícil para los patronos adquirir todos esos datos, LOS CUALES SON INDISPENSABLES PARA HACER LAS AFILIACIONES.

Lo que se hace saber por medio del presente aviso para evitar responsabilidad a los patronos y que puedan incurrir en las sanciones previstas en el artículo primero del Decreto de 4 de Diciembre de 1931 ("Gaceta del 8").

Noticias locales

Esta tarde, a las tres, en la Plaza de Vega, fue atropellado por un carro el niño de ocho años Agustín Arranz Chicote.

Rápidamente fue llevado a la Casa de Socorro, donde ingresó cadáver a consecuencia de una herida producida por una cox en la región ciliar izquierda, imponentes lesiones en el tórax, fractura de costillas y conmoción cerebral y visceral.

En la Casa de Socorro se personó el Juegado, practicando las diligencias de rigor.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alía, Pl. Mayor, 10. 1.º.

Ayer, a última hora de la tarde, un automóvil atropelló al joven de 22 años Tomás Fernández.

Resultó éste con una herida contusa en la mano derecha, y otra en la región frontal derecha y rodilla izquierda cara exterior, de carácter menos grave.

GAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

mañana, domingo, de doce a dos, el exquisito CAP de frutas al champagne que le ofrece

JAUJA-bar

EXCURSION ESCOLAR

Los niños de la Escuela de Reforma, sostenida por la Junta de Protección de Menores, harán mañana una excursión escolar a Briviesca y Santuario de Santa Casilda, donde se podrá completar la labor educativa que con tanto acierto se realiza en tan simpática institución.

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO Vinos rancios puros Vermouth (e) Cítrano Mostatol económico Vinagres puros Precios convenientes Mariano del Barrio - Burgos

JEREZ "LA RIVA"

CONAC "LA RIVA"

Vida oficial

RECIBIENDO FELICITACIONES EL MINISTRO DEL INTERIOR CONTRO SUS DISCURSOS DE AFRICA

Se siguen recibiendo en la Secretaría Política del Ministerio del Interior muchos telegramas de felicitación al señor Serrano Suñer, por sus discursos de Africa. Entre ellos hay uno muy elocuente del general Moscardó.

EL EMBAJADOR DE ITALIA CONFIERENCIA CON EL CONDE DE JORDANA

De paso para Santiago de Compostela, ha permanecido en Burgos unas horas en la mañana de hoy, el embajador de Italia en España, conde Violante de Campalto, el cual ha cumplimentado al ministro de Asuntos Exteriores, con el que mantuvo una cordial conferencia.

LA DELEGADA NACIONAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES Asimismo ha visitado al vicepresidente del Gobierno, la delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, señorita Casilda Ampuero.

FERIA DE GANADO

Autorizada por el Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia la celebración de la feria de ganado vacuno en RELNOSA denominada de Santiago, los días 25 y 26 de este mes, se hace público para conocimiento de ganaderos y tratantes.

Reinosa, 25 de julio de 1938. III Año Triunfal. El Alcalde.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Excelentísimo señor gobernador militar, alférez don Enrique Gastaldi, don José Rogelio Sánchez, señorita delegada del Hogar del Herido y señor cura párroco de Medina de Pomar.

Cooperativa de Funcionarios

Previo la oportuna autorización gubernativa solicitada, se reunirá la Junta general de socios, a tenor del art. 15 del Reglamento, el domingo día 31 del actual, a las 11 de la mañana, o en segunda convocatoria, a las 12, para tratar de los puntos expuestos en su local social. Lo que se publica para general conocimiento de los señores asociados.

Burgos, 25 de julio de 1938. III Año Triunfal.—El Presidente, José Artigas.

"Más vale volando"

Emoción de las glorias antiguas para el lector maduro y de las venideras para la juventud. Libro Nacional por GARCIA SANCHIZ.

"Editorial Española" S. A.

MIRULIPTOL

Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbacteriana, facilita el crecimiento del cabello. Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOITE GRANDE MEDIANA PEQUENA

De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas 5,05 (timbres incluidos).

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 24 de Julio de 1938.

Serie y número del vagón, H. 2082. Expedición, 1702. Procedencia, Córdoba. Mercancía, aceite. Consignatario, a la orden.

J. 14973. 2160. Numaacia, algarrobas, Cabañes.

J. 50. 1668. Palencia, tejas, M. Rodrigo.

Burgos 23 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

AVISO A LOS CONSIGNATARIOS DE VAGONES DE ESTA PLAZA

Al objeto de suplir la falta de publicación de la prensa local del domingo próximo, donde se insertaría la relación de vagones que habrán de descargarse el lunes, y en mi deseo de proporcionar a los consignatarios toda clase de facilidades, me es grato participarles que a última hora de la tarde del domingo, y en el tablón de avisos de la Cámara de Comercio, Salón de Recreo y Círculo de la Unión, se fijará dicha relación.

Asimismo habrá un ejemplar en la Comisaría de Vigilancia y otro más se enviará a la Radio Local, para su emisión de la noche.

Burgos 23 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

LA TERRAZA

El domingo y lunes próximo, se darán los conciertos que por fuerza mayor no se han podido celebrar

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De San Sebastián, para jefe económico; Palencia, Superiora Sagrados Corazones; Alcañiz, Anastasio Miguel, F. E. Sección Justicia; Avila, Josefa Sánchez Gordó, Almirante Bonifaz, 11, Toro, Modesto Romero, Miranda, 9; Palencia, Félix, Arrabal San Esteban, 23; Sevilla, Juan Harnero Medina, Lafuente Calvo, 57.

Solares

CONTRATISTAS - INDUSTRIALES

Se venden en la mejor zona de esta población. Razón: PUEBLA, 39, 2.º

Mecerreyes

SUBASTA DE PIELS

El día 25 del actual a las 18 horas, se rematarán 220 pieles de macho cabrío de la "OBLIGACION" de esta villa. Mecerreyes 19 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El administrador, Bruno Añón.

COMEDOR

GABINETE

DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo

Plaza Mayor, 59

Burgos

LAMPARAS DE ALUMBRADO

Grandes existencias para entrega inmediata a partir del 1.º de Agosto próximo

AUDION

Radio electricidad

Caja de Recluta de Burgos número 36

Circular

Como ampliación a la circular de esta Caja de fecha de ayer, los señores alcaldes de la provincia remitirán a esta dependencia, con el fin de que obra en la misma antes del día señalado a su Ayuntamiento, relación que comprenda a todos los individuos, de los suyos, respectivos, pertenecientes al cuarto trimestre del recambio de 1938, especificando claramente los que deban presentarse y los motivos que tengan los que no lo hagan.

De comparecer comisionado por tener mozos que hayan de sufrir la revisión extraordinaria que dicha circular indica, traerán los mismos comisionados la mencionada relación.

Burgos 23 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de la Caja.

Use siempre para su tocador

JABON "PAQUISARI"

Es un jabón de calidad, no de lujo

Es el mejor entre sus similares y el más económico

Se imita

Pero no se iguala

Notas militares

DESTINOS

Infantería.—Sargento provisional don Ignacio Frechoso Prada, del regimiento de San Marcial, al batallón de Trabajadores núm. 78.

Otro, D. Victor Martínez Infantes, del regimiento de Bailén, al primer batallón de San Marcial.

Artillería.—Capitán D. Andrés Torrente Lliteras, procedente del 11 Regimiento Ligero, alta del Hospital de Burgos, a la reserva general de Artillería, para su destino a la 46 batería del 11 Ligero.

Ingenieros.—Alférez D. Miguel Marcondas Rosell, alta del Hospital de Logroño, apto para servicios burocráticos, al parque de automovilismo de esta plaza, del que procede.

CURSO DE FORMACION DE ALFERECES PROVISIONALES DE INFANTERIA

Se convoca un curso de formación de alféreces provisionales de Infantería en las Academias de Granada, Avila y Riffien.

El número de plazas será el de 300 para cada una y la duración del curso dos meses.

El plazo de admisión de instrucción se cerrará el día 10 de agosto, para comenzar el curso el 20 del mismo mes.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana: Reol, Cano y Mijangos

Estancos

que permanecerán abiertos mañana.

Plaza Mayor, Plaza de Miguel Primo de Rivera, Fernán González, San Juan, Avenida del Generalísimo Franco, Merced, San Gil, Santa Clara y carretera de Madrid.

Registro civil

DEFUNCIONES

Fidel Fernández Tudanca, de Sala de Bureba, 14 meses, Hospital Provincial.

Juan Benavente Arnáiz, de Madrid, 5 años, Pisonés 4.

Severiano González Cantera, de Burgos, 6 años, Casa de Caridad.

Lucía Pedrosa Mata, de Barrio de Villamar, 10 meses, Barrio de Villamar.

La debilidad, la inapetencia, impiden el desarrollo físico y cerebral de los niños.

Para darles fuerzas y vigor mental hay que regenerar sus débiles organismos con el activo reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas 5,05 (timbres incluidos).

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Vicente, Víctor, Cristina, Aguilina.

SANTOS PARA EL LUNES: Santiago, apóstol, Patrón de España; Félix, Cristóbal, Florencio, Teodomiro.

CULTOS CATEDRAL.—A las nueve y media procesión dominical. Seguidamente, misa solemne.

SANTIAGO (Catedral).—Mañana, a las nueve y media de comunión, que celebrará el Cuerpo de Telégrafos.

TRINITARIAS.—Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de E. D. M. rosario, trisagio cantado y reserva.

MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola. Comenzará el día 25. Por la mañana, se rezará la Novena en las Misas de siete y ocho y media, que se dirán en el Altar del Santo. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preces por España, bendición y reserva.

SANTIAGO (Catedral).—Solemne novenario que en honor del glorioso Santiago Apóstol, titular de nuestra parroquia y Patrón de España, se celebrará del 1.º al 25 del presente mes.

Todos los días, a las ocho, será la misa de comunión y por la tarde a las siete y media, se rezará el santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con gozos cantados y adoración de la reliquia del santo, implorando en estos cultos por su intercesión poderosa el remedio de las grandes necesidades actuales de nuestra querida Patria, providencialmente confiada a su protección y tutela.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. Todas las tardes, a las siete y media, estación al Santísimo, santo rosario y ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Novena de la Adoración Perpetua Universal. A las ocho de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario; meditación; bendición y reserva.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana: Reol, Cano y Mijangos

Estancos

que permanecerán abiertos mañana.

Plaza Mayor, Plaza de Miguel Primo de Rivera, Fernán González, San Juan, Avenida del Generalísimo Franco, Merced, San Gil, Santa Clara y carretera de Madrid.

Registro civil

DEFUNCIONES

Fidel Fernández Tudanca, de Sala de Bureba, 14 meses, Hospital Provincial.

Juan Benavente Arnáiz, de Madrid, 5 años, Pisonés 4.

Severiano González Cantera, de Burgos, 6 años, Casa de Caridad.

Lucía Pedrosa Mata, de Barrio de Villamar, 10 meses, Barrio de Villamar.

La debilidad, la inapetencia, impiden el desarrollo físico y cerebral de los niños.

Para darles fuerzas y vigor mental hay que regenerar sus débiles organismos con el activo reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas 5,05 (timbres incluidos).

NACIMIENTOS

Teodolina Cardenato Sanz, María Gómez Casés, María Varela del Río.

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

BAROMETRO A las ocho de la mañana, 688,4. A las dos de la tarde, 688,5. A las siete de la tarde, 688,7.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 24,6. Mínima a la sombra, 12,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las ocho de la mañana, E-9 Km. A las dos de la tarde, SW-4 Km. A las siete de la tarde, ENE-18 Km.

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

¡Ganaderos! CAPSULAS LAFONT

Especialidad registrada en la Jefatura Superior de Sanidad con el núm. E-N-215

Curan radicalmente la Distomatosis hepática

(PAPER) del ganado lanar, cabrío y vacuno

Caja de 12 cápsulas 10 pesetas. Venta en Farmacias o pídamlas a Farmacia y Laboratorio Lafont

Aniñón (Zaragoza)

Remitiendo giro postal de 10,00 pts. y las recibian por correo certificado. Muestras gratis a los Sres. Veterinarios

pinosotal

DEINFECTANTE CONCENTRADO EXTRAIDO DEL PINO

Muy activo, de olor a pinos. Para usos de higiene y veterinaria

APARTADO, 45, BURGOS

Detalle: Farmacias de Barrocanal, Mijangos y Droguería Evello

Anuncios económicos

TARIFA Cada quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado

ALMONEDAS VENDO camas, colchones y varios muebles, no corredoras. San Juan 14-21, segundo, derecha.

SE VENDE mesa de despacho, percherón, piano, aparato luz, todo buen uso. Almirante Bonifaz, 13, segundo.

ARRIENDOS ALQUILO casa en Ontaneda, con huerta y garage. Razón, teléfono 1250.

AUTOMOVILES FORD cerrado, dos puertas, 13 HP, bien calzado, con patente corriente, servicio público y perfecto funcionamiento; venderé 4.250 pesetas. Razón, Avellanos 1, duplicado, tercero, derecha.

COLOCACIONES SE NECESITAN oficiales de modista. Fernán González 15, primero derecha.

SE NECESITAN oficiales de zapatero. Plaza Vega, 16.

SE NECESITAN medios oficiales y aprendices en el taller de Romera, Madrid, 39.

CHICO de 15 a 17 años, con buenas referencias, se necesita. «Arco Iris», Lafa Calvo 18.

SE NECESITA jardinero, para trabajar una o dos horas diarias. Informar en «Villa Elvira», San Pedro Cardena, número 21.

MUCHACHO, camargo ayudante mostrador, preciso. San Juan, 57, primero.

SE NECESITA una cocinera. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, Bar Polvorilla, Plaza de Calvo Sotelo.

OBREIRO se necesita en Santa Cruz, 32, primero derecha. Presentarse de diez a once y de cuatro a seis.

COSTURERA se ofrece a domicilio. Avisos, calle «La Parra», números 16 y 12, 4.º, número 8.

SASTRES de la provincia, que deseen trabajar en sus domicilios prendas para el Ejército, informarán, Puebla 38, bajo.

ASISTENTA se necesita. Informarán, Doña Gimena, número 4.

SE NECESITA sirvienta para todo, en General «Mola, 11, duplicado, segundo, izquierda.

ENSEÑANZAS ANTIGUA Academia de Mazas. Filial en Burgos, San Juan 31, primero. Arquitectos, ingenieros y sus ayudantes. Repaso bachillerato. Exámenes Septiembre.

SE OFRECE profesor de inglés y matemáticas, para muchachos. Informarán, «Adoratrices».

TAQUI-MECANOGRAFIA. Lecciones prácticas. Se hacen copias. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES SE CEDE una habitación con dos camas, sólo dormir. Lafa Calvo 37 y 39, segundo.

SE CEDE habitación con una cama, para caballero o matrimonio. Calle Madrid 16, habitación número 7.

CAPALLERO solo, desea pensión completa, en casa particular; es para estable. Constar a este DIARIO, E. M.

SE DESEA habitación para matrimonio, con derecho cocina. Ofertas, a esta Administración, número 132.

PERDIDAS EXTRAVIADO yegua pelo negro, poco cuerpo, cabeza cañosa, crines cortadas, el día 19 del actual. Darán razón a Victoriano Carrillo, Villagonzalo Pedernales.

PERDIDA cartera, en la fuente denominada de «El Rey», término de Rubena, conteniendo documentación y algo de dinero. Se ruega devolución, en San Juan 35, interior, Burgos. Se gratificará.

VENTAS VENDO perra «Pointer» y dos cachorros perdigueros, pura raza. Tahonas número 12.

SE VENDEN dos perros de caza, raza «Setter». Razón, San Cosme 35, tienda.

SE VENDE una máquina aventadora. Para tratar, en Villagonzalo Pedernales, Viuda de Angel Puente.

SE VENDE motor Crossley, aceite pesado, horizontal, 17 HP, con accesorios y alternador 9 KW-ASEA, todo perfecto estado. Para tratar, Ramiro Millán, Santa Dorotea 29.

MOTOR Diesel Campbell, arranque en frío, 10 HP, seminuevo y máquina para hacer ladrillos huecos, G. R. 1 (Villalba), con moldes, poleas, etc., se desea vender urgentemente, juntamente o por separado. Dirigirse a Pedro R. Martín, San Leonardo (Soria).

SE VENDEN cuatro casas, con amplio terreno, en el radio de la capital. Calle de Madrid, número 32, Federico Arnáiz.

CACHORRA de caza Setter Laverat, 10 meses, se vende. Informes, Llana de Afuera 13, 4.º, Hilario López.

COMPRO cachorros de caza, edad de cuatro a doce meses. Ofertas, J. Orozco, cuchillería, Vitoria.

SE VENDE perro jobo, propio para finca o chalet. Razón, calle de Vitoria, Barbería.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## CRONICA SEMANAL DEL SERVICIO PEGUARIO

### Ganadería de Burgos

#### Nuestro vacuno de leche

II

Descrito en nuestra crónica anterior el ganado "holandés" de la provincia, al terminar de exponer esta raza, no queremos omitir un núcleo de la misma, selecto por excelencia, que explotado con sujeción a los más vanguardistas dictados de la ciencia e industrializada su producción con normas del tecnicismo más depurado, existe en la provincia.

Nos referimos al ganado que tiene la granja "La Ventosilla", explotación agropecuaria modelo en Europa, mercedora de una descripción especial de más envergadura que estas modestas líneas. En este lugar sólo diremos que, como caso esporádico—probablemente sin par en España—, el propietario de esta finca modelo posee, en total, unas trescientas cabezas de ganado vacuno, Holstein-Frisia, descendiente de la vaca, mundialmente célebre, "Segis Pieterje Prospect", que llegó a dar diez y seis mil seiscientos cincuenta litros de leche en una temporada de lactación, que la proclamaron campeona mundial, y que sólo en quince días cubría su peso con el de la leche que daba.

De esta vaca era hijo el toro "Comación Segis Prospect", que se vendió en los Estados Unidos por 20.100 dólares, y que más tarde pasó a ser semental de "La Ventosilla", adquirido en arriendo por 50.000 pesetas. A pesar de su muerte prematura, acaecida a los pocos meses de llegar a la finca, dejó los productos suficientes, machos y hembras, para asegurar su preciosa estirpe.

Si a estos antecedentes envidiables se unen la selección y explotación modelo de que son objeto, y en las que no falta el imprescindible servicio de control, se deducirá la pureza que caracteriza a este ganado y el rendimiento que proporciona.

Otras de las razas que existen en la provincia, es la suiza parda "Schwyz", que tiene acusados caracteres lecheros y mangueros al mismo tiempo. No es posible exigir a esta raza el rendimiento en cantidad que da la Holstein-Frisia, pero la diferencia está compensada con un mayor rendimiento en materia grasa y, por consiguiente, en extracto seco; como cifras medias pueden darse las siguientes: 3.200 litros por período de lactación y 3,50 por 100 de grasa.

Es más resistente que la anterior para las enfermedades, sobre todo, para la tuberculosis, que en aquella causa grandes estragos, y tiene la gran ventaja de que a la excelente producción lechera, une su facultad para carne, debido a un mayor desarrollo de sus masas musculares, especialmente en su tercio posterior, y que, incluso, sirve para el trabajo.

Es ésta la raza bovina en que, seguramente, se encuentran armonizadas mejor todas las producciones: cantidad y calidad de leche, producción de carne y de trabajo.

Desgraciadamente son muy pocos los ejemplares que de esta raza existen en la provincia, y a excepción de un magnífico lote, de unos 25 animales, que posee don Alfonso Pérez Andújar, propietario de la "Granja Bascos del Agua", casi todos están en la parte norte de la provincia, en la que se encuentran adaptados. Los sementales que de esta raza tenemos, distan mucho, étnicamente considerados, de nuestros reproductores de raza "holandesa", pues en ellos se encuentran defectos que les separan morfológicamente un tanto del prototipo de la raza. A estos defectos hay que añadir, en estos sementales, la ausencia de genealogía conocida, pues lejos de ser importados, son adquiridos, por lo general, en otras provincias españolas, de preferencia Vizcaya y Guipúzcoa, y conociendo la forma bastante perfecta, en que allí llevan sus servicios pecuarios, el control de esta raza y el cariño e interés que por los buenos sementales tienen los aldeanos vascos, no es fácil suponer que se desprendan de los mejores, conseguidos a fuerza de años de sacrificios y desvelos o directamente importados por sus Diputaciones, en cuyo caso les está prohibido venderlos.

Como caracteres de esta raza se consideran los siguientes: cabeza fina y bien proporcionada, cuyo perfil tiene marcada concavidad; ojos algo salientes y de miradas pacíficas, sobre todo, en las hembras, en las que pudiéramos decir es dulcemente femenina; orejas grandes y gruesas, poblada sde pelos largos, blanco-amarillentos; el cuello corto, bien musculado y vigoroso; el pecho amplio y de costillas bien arqueadas, con el fin de que la cavidad torácica tenga la mayor amplitud; la espalda ancha, larga y oblicua; el dorso y región lumbar, completamente rectos y horizontales, se continúan con la grupa, que se halla guardando armonía con la región que le precede, formando un tercio posterior amplio y bien desarrollado. Las extremidades son cortas, pero bastante más gruesas que en la Holandesa, y los aplomos perfectos.

Las ubres bien conformadas, de cuartos amplios, piel fina, tejido glandular abundante, venas gruesas para hacer una irrigación sanguínea de la mama intensa. La capa es morena oscura, variando ligeramente la tonalidad hacia el grisáceo. Debido a este color se halla en Suiza esta raza, morena. La piel es suave al tacto, aun cuando no fina, sobre todo, en los machos, en los que en la finura indicaría constitución débil; el pelo es corto, fino y brillante.

En nuestra opinión, sería muy conveniente, técnicamente, extender esta raza—difundida por todo el mundo con excelentes resultados en los países de climas más variados—, sobre todo, en la citada comarca del norte, en la que una gran cantidad de la leche producida

se destina a la elaboración de mantequilla, y para lo cual, según queda demostrado, la "Frisia" no reúne condiciones. Adivinamos las objeciones e inconvenientes que a nuestra opinión se han de alegar, siendo entre todos el más importante, el que mucha de la leche producida en aquella zona, se vende en fresco y por litros a las grandes industrias de la provincia de Santander, inconveniente que se obviaría fácilmente, sustituyendo este injusto procedimiento de compra por el de grados de materia grasa, mucho más equitativo que el anterior, por cuanto compensaría los esfuerzos y desvelos de los ganaderos para producir leche de calidad, a la vez que contribuiría a evitar no pocos de los fraudes que caracterizan al desacreditado comercio de la leche.

Además, existen en esta comarca muchos ejemplares vacunos, de aptitud mixta y raza no muy definida, llamados "del país", que fácilmente pudieran ser mejorados mediante cruzamientos absorbentes con la suiza parda.

Tiene este ganado "del país" una cabeza bien proporcionada, de perfil recto; ojo mediano; oreja grande cubierta, de grandes pelos, en el interior, cuernos pequeños, incurvados hacia adelante; cuello de tamaño medio; espalda larga y bastante musculada; dorso y lomo rectos hasta la unión con la grupa, que se hace de un modo ostensible; la inserción de la cola, bastante marcada; la cadera y el muslo no muy desarrollados, dando en algunos ejemplares la sensación de que están ligeramente atrofiados; miembros fuertes y bien aplomados; las ubres son de buena conformación, pero poco desarrolladas, propias de su escasa aptitud lechera y más mantegueras, con venas ramificadas; pezones simétricos y, como la mama, esponjosos. La capa de estos animales es lumbarda, esto es, castaño claro a lo largo de la columna vertebral y más oscuro a medida que se aproxima a la parte baja del vientre.

Estos animales, dejados a sus propios recursos, tienen muy poca importancia, bajo el punto de vista de producción lechera, y, sin embargo, representan una no despreciable materia prima susceptible de mejora mediante cruzamientos con otras razas, entre las que nosotros vemos como más adecuada la "Schwyz".

Ya se han hecho bastantes ensayos a este respecto y los resultados son satisfactorios, observándose ya en la primera generación bastante caracteres de la raza suiza que hacen patente la mejora. Incrementando, por otro lado, estos cruzamientos, se evitarían desviaciones que en la explotación de este ganado tiene el campesino, quien por propia iniciativa, que tan fatal suele resultar casi siempre, y echando mano de los recursos que más a mano ha encontrado, ha hecho también cruzamientos de esta vaca con sementales de "Holandesa Frisia"; los resultados no son, ni con mucho, tan halagüeños, debido a que ambas razas están separadas por una gran distancia, siendo, en cambio, la afinidad con la suiza, mayor.

Burgos, 19 de julio de 1938. III Año Triunfal.

## EN BURGOS

### La festividad del Patrón de España

#### Los actos del Cuerpo de Telégrafos

La Hermandad de Santiago Apóstol, del Cuerpo de Telégrafos, celebrará la fiesta de su Santo Patrono, con una solemne misa de comunión, que tendrá lugar el próximo lunes, día 25, en la iglesia parroquial de Santiago, inclusa en la S. I. C. B. M. a las nueve de la mañana.

Oficiará la santa misa el excelentísimo y reverendísimo señor Fray Angel María Pérez Cecilia, Arzobispo diocesano de Vercópolis y predicará en ella el reverendo padre Manuel Vergés, S. J., terminando el acto con un solemne responso por los compañeros fallecidos.

A esta fiesta han sido especialmente invitadas las Hermandades de Correos y Telégrafos, que gustosamente se han dignado adherirse a la misa, así como las demás Hermandades establecidas en esta ciudad.

La Caballería española a Santiago. El próximo lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de la Merced, el Arma de Caballería, con motivo de la festividad de Santiago, Apóstol, Patrón de aquella, celebrará una misa a la que asistirán las autoridades.

Agradecemos la invitación que para el acto nos ha enviado el Coronel del Regimiento de España 5.º de Caballería.

#### Una misa de requiem

La Asociación de Damas de Santiago en sufragio de los difuntos del Arma de Caballería, celebrará el próximo día 26, a las ocho de la mañana, una misa de requiem en la iglesia de la Merced.

## TAQUIGRAFOS - MECANOGRAFOS

perfectos lógranse aprendiendo con tratados Mecanografía y Taquigrafía, Sanz Lode, Profesor Escuela Comercio, Zaragoza.—Nuevas ediciones ampliadas, clarísimas y completas.—Buenas librerías.

## Habitaciones

Para despacho importante Empresa Comercial, se necesitan dos o tres habitaciones, sitio céntrico.

Ofertas por escrito al número 130 de esta Administración

## CRONICAS DE PAZ

### ARANDA DE DUERO

#### La Plaza mayor

Ya han dado comienzo las obras de embellecimiento de la Plaza Mayor de esta villa. Lo que fué lugar de casetas, mercado revuelto, sobre piso que más bien parecía para carros y ganados, que para personas, se convertirá gracias a la tenaz voluntad de los gestores de un Ayuntamiento, que está dando pruebas de lo mucho que vale, en jardín y paseo, que a la vez que lo renueva hacia su modernización, dará realce al comercio y vida nueva al pueblo que marcha al ritmo de la nueva España. Con las obras de la Plaza se completarán las reformas de un pueblo, que en lo que va de tiempo del glorioso Alzamiento a la fecha, se ha transformado y levantado de su impasibilidad.

#### Por Cayo Sotelo

El día 13, segundo aniversario del crimen cometido contra el hombre público, modelo de caballeros y de españoles que prefirió morir con honra que vivir con vilipendio, se celebraron en la parroquia de Santa María solemnes funerales en sufragio de su alma. El acto revisió gran solemnidad. Fué presidido por el alcalde y comandante militar de la plaza, y puede decirse que a él concurrió lo mejor de la sociedad de Aranda. Los PP. Misioneros cantaron la misa y oficio de difuntos, y el reverendo padre Eulogio Nebreda, de la misma orden del Corazón de María, pronunció la oración fúnebre en elogio y exaltación a la figura del héroe y mártir. Las bellas palabras del elocuente orador y sus observaciones sobre la vida y los hechos del cristiano paladín de la Causa nacional, fueron escuchados con emoción profunda.

#### Actos religiosos

Con gran solemnidad se celebró en la parroquia de Santa María, la novena al Corazón de Jesús. Los sermones estuvieron a cargo de un gran predicador, el padre Desantiago, misionero del Corazón de María, que a la vez de soldado de Cristo lo es de los Ejércitos invencibles de España. Su elocuencia, su modestia y su voz potente, encendida de cálida piedad, hicieron a su escucharle acudiera una multitud de gentes que llenaron las anchas naves del templo. Un coro muy afinado de las Hijas de María, cantó bellísimas piezas en estas fiestas, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. La procesión, con la imagen, por las calles de Aranda, fué solemnísimas y presidida por las dignas y cristianas autoridades.

También se vienen celebrando en la parroquia de San Juan piosos cultos en honor a la Virgen del Carmen. El domingo, al término de la novena, se sacará a la Virgen en procesión pública y solemne.

#### Letras de luto

A edad muy avanzada, ha fallecido en su casa de esta villa, acompañado con los Sacramentos y atendido con el amor solícito de su esposa y de sus hijos, don Pablo Semolinos Antón, farmacéutico, hombre bueno y cristiano, de rectas costumbres.

Su muerte ha sido muy sentida, pues su figura social, su trato amable y sus simpatías, le granjearon una popularidad que se testimonió en la condolección del pueblo al conocer su muerte. Descanse en paz el venerable amigo y ante el dolor de su muerte nos unimos al dolor de su esposa doña Gabina Aja y de su hijo y demás familiares.

#### Otra vez Galo Mateos

Entre las familias a quien el dolor de la guerra se ha clavado en el corazón, se cuenta ésta, de héroes de la Causa nacional. No hace mucho, uno de los hijos, tras un calvario de verdadera persecución y peligro, su bravura y su fe de patriota le devolvieron a los brazos de sus amantes padres, triunfador de su hazaña. Ahora, otra vez, y en otro Mateos, hijo también del jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el dolor sangrante de sus heridas llaga el alma de sus padres con ecos al principio de gravedad, que por fortuna no ha llegado a confirmarse.

Nuestro jefe, de regreso del hospital de Zaragoza, donde ha dejado a su hijo en curación de las heridas producidas por un camión en servicios de guerra en el frente de Castellón, nos ha manifestado que su estado, dentro del trágico golpe que le rompió la pierna por la tibia y el peroné, es gracias a Dios, satisfactorio y lleno de ánimos y fortaleza para volver de nuevo al servicio de la Patria. Al saludar a nuestro jefe, padre feliz de estos hijos heroicos, deseamos la pronta curación del herido para su bien y tranquilidad de su familia.

Carlos Salvador.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Comisión Gestora

#### Sesión del día 20

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores J. Bravo, de la Fuente y Gil de la Piedra.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

En vista de un oficio del excelentísimo señor gobernador civil interesando la remisión de varios datos solicitados por el excelentísimo señor ministro del Interior, relacionados con la labor desarrollada por la Corporación en sus distintos aspectos, se acordó que se reclamen los informes correspondientes a las distintas dependencias y que con vista de ellos se redacte la contestación.

Aprobar la relación de los precios medios de los suministros facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el mes de Mayo.

Recluir a la demente Araceli de Pablo, de Arandilla.

Hacer entrega a Aureliano Vallanueva, de Castrojeriz, de su hijo Eusebio, acogido en el Hospicio.

Conceder autorización a don Cipriano Díez Albillos, de Arenillas de Muñío, para ejecutar obras contiguas al camino vecinal de dicho pueblo.

Idem ídem, a doña Florencia Cano, de Medina de Pomar, para ídem, en una casa de su propiedad.

Conceder una remuneración a los empleados de las distintas dependencias de la Corporación, en atención a la carestía de la vida y por trabajos extraordinarios.

Visto el oficio de la Comisión Gestora de la Diputación de Valladolid, trasladando otro de la de Oviedo, sobre que se ofrezca al Ministerio del Interior, el servicio de identificación, creado por decreto de 9 de Abril último, se acordó contestar que no estima oportuno por el momento adoptar resolución alguna sobre el particular, por haber sido creado dicho servicio por el Estado.

La secretaría dió cuenta de que la Comisión organizadora de la corrida de toros a beneficio de Auxilio a Poblaciones liberadas, había enviado un palco y que siguiendo la costumbre establecida, habían sido distribuidas las entradas entre los heridos de guerra del Hospital provincial, acordándose quedar enterada y que se abone con cargo a los gastos de representación de la Corporación.

Aprobar varias cuentas y facturas. Idem la cuenta que rinde el depositario de ingresos y pagos verificados en Caja durante el segundo trimestre del año en curso.

Pasó a informe de la Comisión de Obras el presupuesto de las obras necesarias para la modificación y reparación de la instalación de la calefacción del pabellón de Cirujía del Hospital.

El señor presidente dió cuenta de que con motivo de celebrar el día 16 siguiente la esposa del Generalísimo, excelentísima señora doña Carmen Polo había dispuesto se confeccionase un ramo de flores que había encargado a San Sebastián, el que la fué entregado y se acordó quedar enterada y aprobar dicha determinación.

#### El incidente fronterizo ruso-japonés

### Diálogo diplomático poco cordial

MOSCU.— El embajador del Japón en esta capital, ha estado visitando al ministro de Negocios Extranjeros de la URSS, Litvinoff, a quien manifestó que en el caso de que las tropas soviéticas no abandonen la colina que han ocupado en la frontera ruso-manchú, el Japón recurrirá a la fuerza. Según comunica la Agencia Tass, Litvinoff contestó que el Gobierno de la URSS rechazará cualquier agresión a territorio soviético y manifestó al embajador japonés que la colina referida, como puede verse en el mapa, es territorio soviético. Así—dijo—lo reconoció China en 1859.

El embajador japonés—dice la agencia Tass— presentó una enérgica protesta por la muerte ocurrida en la frontera de un soldado japonés, contestando el ministro soviético que la muerte de este soldado había ocurrido dentro del territorio ruso, en el que había penetrado sin ningún derecho. El ministro ruso protestó, a su vez, ante el embajador, de las manifestaciones contra Rusia, celebradas ante la embajada rusa de Tokio.—FARO.

## Arnedillo

BAÑOS - AGUAS - BARROS  
GOTA - CIÁTICA - HERIDAS  
Estancia tranquila  
Clima muy saludable

## SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Las listas de donantes no sólo son la relación de los buenos patriotas, sino que por deducción se sabe qué individuos y entidades no contribuyen o lo hacen de manera poco generosa dada su posición económica

	Pesetas.		Pesetas
Donativos recibidos en el Gobierno civil:		Bar Club	25,-
Ayuntamiento y vecinos de Pampliega	301,-	Señora Viuda de Ignacio Paliacios	100,-
Ayuntamiento y vecinos de Quintanilla Somuñoz	55,25	Salón de Recreo	200,-
COMPANIA MINAS DEL RIFF	5.000,-	Ayuntamiento y vecinos de Salguero de Juarros	35,75
Vecinos de Espinosa de los Monteros	237,85	EXCMO SR. GOBERNADOR CIVIL (segundo donativo)	350,-
Don Jesús Minguez, empresario de la novillada celebrada el día 10	150,-	Asociación Provincial del Magisterio Español, Sección de Belorado	63,50
AYUNTAMIENTO Y VECINOS DE ARIJA (tercera vez)	246,50	Sección de Burgos	5,10
Ayuntamiento y vecinos de Cubo de Bureba	125,-	Sección de Castrojeriz	229,85
Ayuntamiento y vecinos de Villarcayo	300,-	Donativos recibidos en la Caja de Ahorros Municipal de Diez	15,-
Ayuntamiento y vecinos de Cavia	185,-	Don José Luis Ternio	50,-
Don Daniel Cerezo, de Villadiego	25,-	Don Eulogio Bartolomé	5,-
Doña Carmen Pérez, de Pampliega	5,-	D. A. G. Valdivielso	5,-
Don José Izquierdo, médico de Val del Prado (Soria)	15,-	MAESTRA Y NIÑAS DE LA ESCUELA DE VILLANGOMEZ	50,-
Ayuntamiento y vecinos de Cayuela	25,-	D. Zacarías Sainz Valpuesta	50,-
Ayuntamiento y vecinos de Villamiel de Muñó	30,-	Suma anterior	189.196,48
		Importa esta relación	8.360,20
		Suma y sigue	197.556,68

## Información de última hora

### EL GOBIERNO FRANCÉS VA A CONSTRUIR BARCOS RAPIDOS PARA EL TRANSPORTE DE TROPA

PARIS.— El ministro de Marina mercante francesa, declaró a la prensa que el gobierno piensa construir en tres años 100.000 toneladas de barcos rápidos. Estas construcciones se proponen sobre todo facilitar en caso de guerra el transporte de tropas de color de las colonias francesas a territorio de la metrópoli. Hoy los barcos franceses serían desde luego insuficientes para el transporte de estas tropas. El único barco con cualidades de velocidad y capacidad requerido para estos servicios es el "Pasteur" que podría transportar 5.000 hombres de Dakar a Brest en 4 días. Si los barcos franceses actuales debieran transportar el número de soldados africanos previsto para la defensa de la metrópoli o sea millón y medio, no podrían realizarlo más que en varios meses.—STEFANI.

### LOS BANDIDOS ACTUAN EN LA COSTA AZUL

PARIS.— Bandidos automovilistas tipo gangsters americanos que en numerosas localidades de la Costa Azul se han especializado ahora en las agresiones a mano armada, efectuaron hoy una nueva hazaña criminal: el cajerío de la administración de unos importantes talleres en la localidad de Roy Move para la transformación y ampliación del puerto de Marsella, después de haber cobrado en dicha capital el importe de los salarios de los obreros que ascendía a cerca de cien mil francos, regresaba hoy a su oficina, cuando en un momento dado fué pasado por un auto del cual descendieron tres individuos que amanzolando con los revólveres le quitarón la cartera conteniendo el dinero, volvieron a subir a su auto y desaparecieron. La policía, como siempre, abrió la correspondiente instrucción.—STEFANI.

### ITALIA HONRA A UN SABIO ESPAÑOL

ROMA.— La Sociedad Italiana de Dermatología y Sifilografía, ha nombrado socio extranjero de la misma, al doctor don Enrique Alvarez Sáinz de Aja. LAS RELACIONES RUSO-JAPONESAS. MOSCU.—Según comunicado oficial soviético, los soldados japoneses ocuparon el día 21 de julio actual la pequeña Isla de Faingon, situada en el río Ussuri, y que pertenece a la U. R. S. S. Los guardias de la frontera soviética hicieron prisioneros a seis japoneses, de los cuales dos resultaron heridos.—D. N. B. LOS 50 AÑOS DE STOJADINOVICH. ROMA.—Los periódicos de esta mañana consagran notas y editoriales al 50 aniversario del nacimiento del jefe del Gobierno yugoslavo, Stojadinovich. La prensa italiana hace notar los cambios fundamentales introducidos por este político en toda la vida pública y nacional de Yugoslavia durante su actuación gubernamental.—STEFANI. SE ATRIBUYE AL GOBIERNO DE BARCELONA LA INTENCION DE DISCUTIR UN ARMISTICIO. LONDRES.— El laborista "Daily Herald" señala el hecho de que la censura de Barcelona deja pasar libremente desde hace algunos días noticias periodísticas que atribuyen al gobierno de Barcelona la intención de discutir un armisticio con el Gobierno de Franco. "Daily Herald" dice que la condición previa sería la retirada de todos los voluntarios extranjeros. "Times" recibe noticias de Burgos subrayando la desmoralización de los combatientes rojos en todo el frente de Valencia.—STEFANI. VAPOR HUNDIDO EN EL MEDITERRANEO. PARIS.—El crucero inglés "Schroppsire", procedente de España desembarcó en Marsella, 16 miembros de la tripulación danesa del "Bodil" hundido

ayer tarde en el Mediterráneo frente a las costas españolas. El "Bodil" alcanzado por bombas de aviación se hundió; pero la tripulación pudo salvarse sobre botes. El crucero "Schroppsire" recogió a los naufragos.—STEFANI.

### SE HABLA DEL RAPTO DE KLEMENT

PARIS.—Recordando las circunstancias en que el secretario del trotskismo ciudadano alemán Rudolf Klement desapareció en París por los agentes de la Gepeu para ser conducido a Barcelona y sometido a proceso con otros trotskistas recientemente detenidos, los dirigentes de la sección francesa de la IV Internacional, dicen que la desaparición de Klement tuvo lugar el 13 de Julio y declaran que el principal agente de la Gepeu en París, es el diputado comunista Ducloux, secretario del "Partido". Los trotskistas piden a la magistratura que los confronte con Ducloux, respecto al rapto de Rudolf Klement.—STEFANI.

### FIEBRES TIFOIDEAS EN LAS PLAYAS FRANCISAS

PARIS.—"Le Petit Journal" anuncia que en las playas francesas se han declarado numerosos casos de fiebres tifoideas provocadas por comer ostras en malas condiciones.—STEFANI.

### CATÁSTROFE DE AVIACION

BUCAREST.—Un avión de la línea polaca Loh, procedente de Varsovia, con dirección a Bucarest sorprendido por una violenta tormenta cayó en la noche de ayer en un bosque de Braniska, cerca de Cambeling, quedando destruido y causando la muerte de 14 de sus ocupantes, cuatro miembros de la tripulación y seis pasajeros, entre ellos el capitán Vaka agregado militar del Japón en Polonia y cuatro oficiales superiores del Ejército polaco.—STEFANI.

## DEPORTES

### El partido de fútbol de mañana

Mañana, a las seis en punto de la tarde, tendrá lugar en el campo de Laserna de esta capital el tan deseado partido de fútbol "Real Unión de Irún" contra la "Gimnástica Deportiva Burgalesa", patrocinado por la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales. Ni que decir tiene el interés que ha despertado este magno acontecimiento deportivo entre la afición burgalesa, pues ésta sabe y conoce la categoría del "Real Unión de Irún", pero también no desconocen que la "Gimnástica Deportiva Burgalesa" posee elementos como Bertoli, Gabillondo, Susaeta, Santos, etc., valores indiscutibles del fútbol nacional, quienes están dispuestos una vez más a dejar en buen lugar el prestigio nombre de la "Gimnástica Deportiva Burgalesa".

Gabillondo, Bertoli y Susaeta son por sí solos una garantía para la afición, y no dudamos que mañana se registrará en el Campo de Laserna el lleno más completo que se ha registrado en los años futbolísticos de esta capital.

### TREBLA

Mañana, domingo, se venderán localidades de 11 a 2 en el bar Royalty.

## Roberto Santomaría

Abogado Gestor Administrativo  
Certificaciones Penales, 9,50 pesetas  
Últimas Voluntades, 10 pesetas  
Planos 10 pesetas  
Urgentemente Reembolsos—  
Gestiones todos Ministerios—  
Expedientes  
APARTADO 61 - VITORIA  
Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º  
Sucursales en Santander y Bilbao  
Despacho en Burgos; Vega, 27